Егор Соколянский
ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ НА СПИРАЛИ РАЗВИТИЯ КАПИТАЛИЗМА

В.И.Ленин утверждал, что Октябрьская революция открыла собой эпоху революционного перехода от капитализма к социализму. Однако за девяносто лет подобный переход не состоялся, общества, считающие себя социалистическими, за незначительными исключениями исчезли, а капиталистическое общество, вопреки заклинаниям советской пропаганды, не загнило, а скорее продемонстрировало здоровую динамику. Эти обстоятельства порождают подозрение, что Ленин был неправ, и финальную стадию капитализма в начале ХХ века ожидать не стоило. Иными словами, капитализм тогда еще не дорос до революционного разрушения.


Однако этот вывод вступает в противоречие с другими наблюдениями. После первой мировой войны мир охватила мощная революционная волна под антикапиталистическими лозунгами, в ряде стран Европы установилась диктатура пролетариата. Случайными обстоятельствами этот штурм капитализма не объяснить.

Таким образом, мы получаем два плохо согласующихся между собой представления об исторической роли Октябрьской революции, два различных вывода, каждый из которых опирается на вполне очевидные факты. Можно ли их примирить между собой? Для этого необходимо проанализировать возможные причины внутреннего кризиса капитализма и проследить их развитие. Только так можно будет понять историческое место Октябрьской революции.


Согласно исследованиям К.Маркса, обобщенным в «Капитале», важнейшее противоречие, которое может погубить капитализм – тенденция к падению нормы прибыли. Однако очень важно правильно определить социальное пространство, в котором реализуется эта тенденция. В.И.Ленин настаивал на том, что капитализм нужно рассматривать не как сумму национальных капитализмов, а как единую международную систему, которая может потерпеть крушение только в целом вся1. На этом строилась революционная стратегия большевиков, воплотившаяся в курсе на мировую революцию. Вслед за Лениным на подобном определении социального пространства, в котором развиваются противоречия капитализма, настаивает американский неомарксист И.Валлерстайн. Отличаясь оригинальной терминологией, он предлагает называть мировой капитализм капиталистической миросистемой.

Эта миросистема по оценке Валлерстайна в середине ХХІ века приблизится к своим пределам и погибнет. Он считает, что норма прибыли падает под действием ряда факторов, которые мировой капитализм бессилен нейтрализовать. Факторы эти следующие:

1. Рост оплаты труда. Эксплуатируемые рабочие со временем организуются, и им удается добиваться повышения заработной платы. У буржуазии против этого есть только одно противоядие: перенос производства в аграрные регионы, слабо затронутые капитализмом. Там рабочая сила первоначально дешева. Но постепенно рабочие организуются и там, а резерв сельского населения исчерпывается, и нужно повторять процедуру переноса производства. Однако при существующих темпах распространения капитализма на аграрные регионы в ближайшие 40 лет такие резервы кончатся.

2. Растут так называемые операционные издержки. Исторически капиталисты привыкли экономить на следующих статьях: а) утилизация отходов; б) восстановление ресурсной базы; в) расходы на создание и развитие инфраструктуры. Отходов сейчас становится так много, что возникает проблема, куда их складывать, а их утилизация не приносит ощутимой прибыли. Одновременно достигло критического уровня загрязнение окружающей среды. Исчерпываются запасы леса, полезных ископаемых и т.д. На решение этих проблем нужно затратить колоссальные средства, при чем совершенно непроизводительные.
3. Растут налоги в связи с необходимостью содержать образование, здравоохранение и обеспечивать доходы нетрудоспособным лицам. Одновременно увеличение налогов стимулируют непроизводительные затраты на собственно государственные функции поддержания порядка (полиция, спецслужбы, армия)2. Кстати, о военных расходах такое писал уже Ф.Энгельс.


Снижение нормы прибыли сперва приводит к перепроизводству капитала, т.е. накапливается большое число капиталов, которые некуда эффективно вложить. Эти капиталы начинают искать себе применения, и, если не находят, начинается следующая фаза – разрушение (самоуничтожение) капитала.


Исследования итальянского марксиста С.Мотози подтверждают данный теоретический вывод и тем самым – анализ Валлерстайна. Для последних десятилетий он фиксирует резкий рост вывоза капиталов, при чем этот процесс обгоняет расширение международной торговли. С.Мотози сравнивает объем экспортированных капиталов и внешней торговли и приходит к выводу, что если в 1960-е гг. оно было чуть меньше единицы, то в 1990-е гг. резко взросло и приблизилось к двум. 

Наиболее любопытно, что примерно такие же процессы шли в конце ХІХ – начале ХХ века. В 1870-80-е гг. соотношение между стоимостью вывезенных капиталов и мировым экспортом было меньше единицы, в 1890 г. достигло пропорции 1,5 к 1, в начале 1900-х гг. – 2 к 1, а к 1914 году даже 3 к 1.3 Таким образом, кризису мирового капитализма, который увенчался Октябрьской революцией, предшествовало перепроизводство капитала даже более интенсивное, чем в наши дни.
Капиталистическое развитие ХІХ-ХХ вв. предстает в виде своеобразной спирали. Быстрое поступательное развитие в ХІХ в. сменяется на рубеже ХІХ-ХХ вв. обострением внутренних противоречий, которое проявилось в усиленном экспорте капитала и мировом революционном кризисе, а затем следует период разрушений капитала, завершающийся в 1940-е годы. После чего начинается второй виток: длительное и быстрое восходящее развитие в 1950-1980-е гг., за которым совсем недавно последовала фаза обострения внутренних противоречий.
Таким образом, развитие капитализма имеет не линейную, а спиралевидную динамику, и уже это заставляет совсем по-другому взглянуть на историческое место Октябрьской революции. Она была высшей точкой такого обострения основного противоречия мирового капитализма, равного которому во второй раз еще не наблюдалось. Он буквально трещал по швам, и Ленин имел все основания говорить об эпохе социалистических революций. Однако возникает другой вопрос: почему не удалось избежать второго витка в развитии капитализма? Иными словами: почему у этой системы открылось «второе дыхание»?

Для начала вновь обратимся к вышеприведенному анализу Валлерстайна. Из него четко следует один важный вывод, который не акцентирован у Маркса. Гибель капитализма возможна только в замкнутой системе. Если рядом существует аграрный регион с преобладанием некапиталистического уклада, капитализм может продлить свою жизнь за счет его уничтожения. Отделить непосредственных производителей от средств производства, превратить их в наемных работников и направить туда скопившиеся излишки капиталов4. Такая возможность в начале ХХ в. была.
В 1957 г. задолго до Валлерстайна и независимо от него схожий вывод наметился в работах итальянских марксистов А.Черветто и Л.Пароди. Они объяснили наблюдавшийся после второй мировой войны расцвет капитализма так. Возможность экспорта капиталов из развитых стран и развития капитализма в отсталых регионах позволяет империалистическим державам смягчать внутренние противоречия и оттягивать системный кризис5.

Если это верно, то мировой кризис начала ХХ века, вызвавший Октябрьскую революцию, произошел в системе замкнутой или близкой к замкнутой. А потом, к середине ХХ ст. капиталистическая система нашла выход из этого положения, разомкнула давивший ее обруч. А значит, у противников капитализма 90 лет назад были кое-какие шансы на победу, и оценки той  эпохи, данные Лениным, вовсе не были преувеличены.

Но здесь возникает наиболее сложная проблема. Капиталистическая система в начале ХХ века была окружена большими массивами докапиталистических обществ и как будто бы имела пространство для экспансии. Почему же она смогла им воспользоваться не сразу, а лишь через несколько десятилетий и какое-то время осталась полузамкнутой или даже замкнутой? Это тем более интересно, если учесть, что именно в начале ХХ века развитые капиталистические страны поделили весь мир на колонии и насильственно насаждали капитализм даже в самых отдаленных уголках Земли. Вот, пожалуй, единственный вопрос, который требует принципиального решения.
Однако в остальном предложенная гипотеза объясняет загадку Великого Октября. Эта революция открыла не эпоху перехода от капитализма к социализму вообще, а лишь первую такую эпоху. Она уже давно закончилась, но сейчас приближается вторая. От первой она будет отличаться лишь в одном: в ХХІ в. капитализм охватил всю планету, окончательно стал замкнутой системой, резервы возможной стабильности исчерпал и второго Октября не переживет. Капитализм бежит по второму витку спирали навстречу своему второму кризису и полному краху.
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